省锡中实验学校2018-2019学年第二学期
        初三第二次适应性练习数学试卷    2019.4
一、选择题（本大题共10题，每小题3分，共计30分．在每小题所给出的四个选项中，恰有一项是符合题目要求的，请用2B铅笔把答题卡上相应的答案涂黑．）
1．6的相反数为( ▲ )
A．﹣6
B．6
C．﹣[image: image80.png]



D．[image: image2.png]



2.下列计算正确的是( ▲ )
A．2a2﹣a2＝1
B．（a2）3＝a6
C．a2+a3＝a5
D．（ab）2＝ab2
3．下列图形中，既是轴对称图形，又是中心对称图形的是( ▲ )
[image: image1.png]
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A．               B．
C．
              D．
4．如图，是由几个大小相同的小立方块所搭几何体的俯视图，其中小正方形中的数字表示在该位置的小立方块的个数，则这个几何体的主视图是( ▲ )
[image: image65.emf]30°
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A．          B．          C．            D．
5．某学习小组的五名同学在一次数学竞赛中的成绩分别是94分、98分、90分、94分、74分，则下列结论正确的是( ▲ )
A．平均分是91
B．中位数是90
C．众数是94
D．极差是20

6．如图，A，B，C，D是⊙O上的四个点，[image: image4.png]


=[image: image6.png]BC



，若∠AOB＝58°，则∠BDC的度数为( ▲ )
A．58︒          B. 42︒           C. 32︒          D. 29︒
7. 在一个不透明的袋子中装有2个红球和若干个个黑球，这些球除颜色外其余均相同，将袋子中的球搅匀，从中任意摸出一个球，是黑球的概率为[image: image8.png]


，则袋中原有黑球( ▲ )个
A.  2         B. 3           C. 4         D. 6
8.关于x的一元二次方程x2﹣3x+m＝0有两个不相等的实数根，则实数m的取值范围是( ▲ )
A．m≤[image: image9.png]



B．m＜[image: image10.png]



C．m≥[image: image11.png]



D．m＞[image: image12.png]



9．如图，矩形ABCD的顶点A和对称中心在反比例函数y＝[image: image13.png]


（k≠0，x＞0），若矩形ABCD的面积为8，则k的值为( ▲ )
A．4
B．2[image: image14.png]



C．2[image: image15.png]



D．8
10.如图，正方形ABCD中，AB＝2[image: image16.png]


，O是BC边的中点，点E是正方形内一动点，OE＝2，连接DE，将线段DE绕点D逆时针旋转90°得DF，连接AE，CF，则线段OF长的最小值为( ▲ )
   A. [image: image18.png]2V5



        B.  [image: image20.png]V5 +2



          C. [image: image22.png]2y10-2



          D.[image: image24.png]
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二、填空题（本大题共有8小题，每空2分，共16分）
11．若代数式[image: image25.png]


在实数范围内有意义，则x的取值范围是   ▲   .
12．因式分解：ab2﹣a＝   ▲   ．
13．北京时间6月5日21时07分，中国成功将风云二号H气象卫星送入预定的高度36000km的地球同步轨道，将36000km用科学记数法表示为   ▲   km．
14．已知一个多边形的内角和为1080°，则这个多边形的边数是   ▲   .
15. 已知圆锥的底面半径是2cm，母线为4cm，则该圆锥的侧面积为   ▲   cm2.
16. 如图，一艘轮船自西向东航行，航行到A处测得小岛C位于北偏东60°方向上，继续向东航行10海里到达点B处，测得小岛C在轮船的北偏东15°方向上，此时轮船与小岛C的距离为   ▲   海里．（结果保留根号）
17．如图，在平面直角坐标系xOy中，有一个由六个边长为1的正方形组成的图案，其中点A，B的坐标分别为（3，5），（6，1）．若过原点的直线l将这个图案分成面积相等的两部分，则直线l的函数解析式为   ▲   ．
[image: image74.png]


18.如图，把边长为[image: image27.png]


 cm的等边△ABC剪成四部分，从三角形三个顶点往下b cm处，呈30°角下剪刀，使中间部分形成一个小的等边△DEF.若△DEF的面积是△ABC的[image: image29.png]


，则[image: image31.png]


的值为   ▲   .
[image: image75.png]


[image: image76.png]


[image: image77.png]


  
三、解答题（本大题共10小题，共计84分．请在答题卡指定区域内作答，解答时应写出必要的文字说明、证明过程或演算步骤．）
19.（本题满分8分）
（1）计算: [image: image33.png]4cos60 ° — (—2)* + (m — 2019)°



   （2）化简:(a+1)
[image: image34.wmf]2

—（a+2）(a-2)  
20.（本题满分8分）
（1）解方程：
[image: image35.wmf]5
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21．（本题满分6分）
如图，AB为⊙O的直径，AC为⊙O的弦，AD⊥CD，且∠BAC＝∠CAD．
[image: image78.png]


（1）求证：CD是⊙O的切线；
（2）若AD＝1，CD＝2，求⊙O的半径．
22．（本题满分8分）
近几年购物的支付方式日益增多，某数学兴趣小组就此进行了抽样调查．调查结果显示，支付方式有：A微信、B支付宝、C现金、D其他，该小组对某超市一天内购买者的支付方式进行调查统计，得到如下两幅不完整的统计图．
[image: image37.png]ERATE




请你根据统计图提供的信息，解答下列问题：
（1）本次一共调查了   ▲   名购买者．
（2）请补全条形统计图；在扇形统计图中A种支付方式所对应的圆心角为   ▲   度．
（3）若该超市这一周内有1600名购买者，请你估计使用A和B两种支付方式的购买者共有多少名？
23. （本题满分8分）
如图是某教室里日光灯的四个控制开关（分别记为A、B、C、D），每个开关分别控制一排日光灯（开关序号与日光灯的排数序号不一定一致）．某天上课时，王老师在完全不知道哪个开关对应控制哪排日光灯的情况下先后随机按下两个开关．
（1）王老师按下第一个开关恰好能打开第一排日光灯的概率是   ▲   ；
[image: image79.png]


（2）王老师按下两个开关恰好能打开第一排与第三排日光灯的概率是多少？请用列表法或画树状图法加以分析．
24. （本题满分8分）
（1）如图1，已知EK垂直平分BC，垂足为D，AB与EK相交于点F，连接CF．
求证：∠AFE＝∠CFD．
（2）如图2，在Rt△GMN中，∠M＝90°，P为线段MN上的一点。
①用直尺和圆规在GN边上求作点Q，使得∠GQM＝∠PQN（保留作图痕迹，不要求写作法）；
②在①的条件下，如果∠G＝60°，GM=3，P为MN的中点，求MQ的长度。 
[image: image38.png]=0
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25. （本题满分8分）
华为瓦特实验室试验一种新型快充电池，充电时电池的电量y（%）是充电时间x（分）
的一次函数，其中y≤100（%）．已知充电前电量为0（%），测得充电10分钟后电量达到100（%），充满电后手机马上开始连续工作，工作阶段电池电盘y是工作时间x的二次函数，如图所示，A是该二次函数顶点，又测得充满电后连续工作了40分钟，这时电量降为20（%），厂商规定手机充电时不能工作，电量小于10（%）时手机部分功能将被限制，不能正常工作．
（1）求充电时和充电后使用阶段y关于x的函数表达式（不用写出取值范围）；
（2）为获得更多实验数据，实验室计划在首次充满电并使用40分钟后停止工作再次充电，充电6分钟后再次工作，假定所有的实验条件不变请问第二次工作的时间多长（电量到10（%）就停止工作）？
26．（本题满分10分）
定义：我们知道，四边形的一条对角线把这个四边形分成了两个三角形，如果这两个三角形相似（不全等），我们就把这条对角线叫做这个四边形的“相似对角线”．
理解：
（1）如图1，已知Rt△ABC在正方形网格中，请你只用无刻度的直尺在网格中找到一点D，使四边形ABCD是以AC为“相似对角线”的四边形（保留画图痕迹，找出3个即可）；
（2）如图2，在四边形ABCD中，∠ABC＝80°，∠ADC＝140°，对角线BD平分∠ABC．
求证：BD是四边形ABCD的“相似对角线”；
（3）如图3，已知FH是四边形EFGH的“相似对角线”，∠EFH＝∠HFG＝30°，连接EG，若△EFG的面积为[image: image41.png]53



，求FH的长．
[image: image42.png]=08
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27.(本题满分10分)
如图，在平面直角坐标系中，一直线[image: image44.png]ENC)
y=3x +Em(m > 0)



分别与x轴、y轴交于A、B两点，点A、点D关于原点对称，过点A的抛物线[image: image46.png]v
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与射线AB交于另一点C，若将△ACO沿着CO所在的直线翻折得到△[image: image48.png]


, △[image: image50.png]


与△[image: image52.png]coOD



重叠部分的面积为△[image: image54.png]coOD



的[image: image56.png]


.
（1）求B、 D两点的坐标（用m的代数式表示）。
（2）当[image: image58.png]


落在抛物线上时，求二次函数的解析式。


28. (本题满分10分)如图，在平面直角坐标系中，直线[image: image60.png]y=—3x+6



与x轴、y轴分别交于A、B两点，P、Q分别是线段OB、AB上的两个动点，点P从O出发以每秒2个单位长度的速度向终点B运动，同时Q从B出发，以每秒5个单位长度的速度向终点A运动，当其中一点到达终点时整个运动结束，设运动时间为t秒。

（1）求出点Q的坐标（用含t的代数式表示）。
（2）若C为OA的中点，连接PQ、CQ。以PQ、CQ为邻边作□PQCD.
①是否存在时间t，使得坐标轴恰好将□PQCD的面积分为1:5的两部分.若存在，求出t的值；若不存在，请说明理由。

②直接写出整个运动过程中□PQCD对角线DQ的取值范围   ▲   。

[image: image61.png]
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